



# 佛說往生要義

(續完)

智 銘

## 二、惡業追行，樂從何生？

佛法不離因果，離因果即無佛法，佛陀在許多經典中，雖有方便說、方便度象的紀錄，但他始終沒有放棄因果律法，更不會自我打破因果律，在「阿彌陀經」、「無量壽經」中，佛令衆生念佛——執持名號，「若一日……」，甚至「十念」、「一念」，即可往生西方極樂世界，但佛陀並不因這方便說法，就證明佛陀放棄了因果律。如佛說：「人在世間欲愛之中，獨生獨死，獨去獨來，當引至趣苦、樂之地，自身當之，無有代者（注意此二句），善惡變化，殃福異處，宿豫嚴待，當獨趣人，遠到他所，莫能見者，善惡自然追行（注意此句）……何不棄衆事（註：衆事者，即煩惱諸惡），各遇強健時，努力勤修善，精進願度世，可得極長生，如何不求道，安所須待，欲何樂乎？」這已明白明白說明「善惡追行」的因果法則，是不可逃避的。唯有「棄衆事」——除惡，「努力勤修善」，才能得到「長生」——無量壽、「極樂」。這種善惡因果之事，不是衆生可以左右的。佛說：「生死之趣，善惡之道，自不能見，無有代者。」可見因果律是鐵定的，衆生是無能改變的。要想改變，唯有消盡惡業、增長善業之一途。

所以，西方極樂世界，不是隨便念幾聲佛就可以往生的，行惡的人惡業未消盡前，佛認為：「待其罪極，其壽未盡，便頓奪之，下入惡道，累世勤苦，展轉其中，數千億劫，無有出期。」這不是曉諭衆生，如果惡業未消，不但不能往生西方極樂世界去

享「無量壽」，甚至連這一生的世壽，也要「頓奪之」，使之「入惡道」，受「千億劫」之苦，而「無有出期」哩！

佛陀問阿難說：「譬如世間貧窮乞人，在帝王邊，形貌容狀，寧可類乎？」阿難白佛：「假令此人在帝王邊，羸陋醜惡，無以爲喻（注意此二句），百千萬億，不可計倍。所以然者，貧窮乞人……無善可怙，無德可恃，是故，死墮惡趣，受此長苦，罪畢得出（注意此句）……。」佛聽了阿難的話，告訴阿難說：「汝言是也。」由這段對話中，也說明了，一個惡業未消的人，他「無善可怙，無德可恃」，必須「死墮惡趣」，「罪畢得出」。那末，惡業未消盡的衆生，只念了幾聲佛，憑什麼能徼幸往生西方極樂世界？如果一個作惡多端的人，惡業未消，善業未修，只念幾聲佛就可以往生西方極樂世界，那末，一些老修行的大德們，何必自苦若此？佛陀在娑婆世界時，他的智慧，他的善根、福德因緣，無有一人能過之者，而佛陀尚且經過無數劫的苦修，即使降生此世以後，還經過了六年的苦修及菩提樹下四十天的證悟，才得成就正等正覺。若是只念幾聲佛，就可往生西方極樂世界，從此永不退轉，由阿鞞跋致而聲聞而菩薩而佛，這不是輕鬆得多了嗎？何必修那麼多劫，受那麼多苦。

## 三、殃惡未盡、不得相離

佛告訴彌勒菩薩說：「汝等能於此世，端心正意，不作衆惡，甚爲至德……今我於此世間作佛，處於五惡、五痛、五燒之中，最爲劇苦，教化群生，令捨五惡，令去五痛、令離五燒，降化

其意，令持五善，護其福德，度世長壽，泥洹之道。「佛陀慈悲，爲了「教化群生」而降生在這五惡、五痛、五燒的五濁惡世。要令衆生捨五惡、去五痛、離五燒。

佛陀列舉的五惡、五痛、五燒，如果衆生不能捨、不能去、不能離，那末其結果是：「壽盡命終，下入惡道，故有自然三塗無量苦惱，展轉其中，世世累劫，無有出期，難得解脫，痛不可言。」那裏還能在念幾聲佛名之後，就可往生極樂世界呢？

「無量壽經」雖開了「執持名號」「十念乃至一念」的方便法門，但不可斷章取義地執着於「十念乃至一念」的文句，以爲雖然作惡多端，惡業未消，甚至意識中可以潛藏着惡，阿彌陀佛、菩薩也會度其往生極樂世界，阿彌陀佛雖慈悲，但尙未慈悲到「善」、「惡」不分的程度。所以，學佛人讀誦、解說這部經，應該從整個經文所闡述的精神去理解，才較爲正確。

### 二、他經往生要義

#### 一、觀無量壽佛經

佛說的另一部「觀無量壽佛經」，將往生西方極樂世界的衆生分爲九品，即上上、上中、上下；中上、中中、中下；下上、下中、下下。其中上、中所涵蓋的六品衆生，依經說，應都是善根，福德因緣成就了的人，惡業都已消盡，往生是不成問題的。而下品之人，臨命終時而往生，也都是消盡了惡業的。

如下品上生者，雖不誹謗方等經，而多造衆惡，無有慚愧，臨命終時，聞大乘十二部經之首題名字，又稱「南無阿彌陀佛」，除多劫之罪（注意此句），經十小劫，住於初地。下品中生者，毀犯五戒、八戒、具足戒，偷僧祇物，不淨說法，無有慚愧，命終時，聞「阿彌陀佛」之十力威德，罪滅往生（注意此句）。經六劫而華開，發無上道心。下品下生者，造五逆十惡，具諸不善，命終時，至心具足（注意此四字）十念，稱「南無阿彌陀佛」，經十二大劫而華開，發菩提心。

下品上生的衆生，要「除多劫之罪」，又要「經十小劫」，

才能「住於初地」。一個小劫有多久呢？據經載：「人壽自十歲，百年增一，而至八萬四千歲。又自八萬四千歲，百年減一，而至人壽十歲。是爲一小劫。」合起來應是一百六十八萬年。十小劫就是一千六百八十萬年（這算法可能不正確，正確的數字應該更大一點）。除了多劫之罪以後，還要修這麼長的時間，才能住於初地。如果罪業不除，還能往生西方極樂世界嗎？至於下中、下下二品衆生，也是要「罪滅」和「至心具足」以後，才能進入西方極樂世界蓮池中的蓮華華蕊中，在那華蕊內面，下品中生者，須經六劫，華蕊才能開放，他才能出生。也就是說，他要在華蕊中勤修六劫的善行，如果他不繼續勤修善行，華蕊永遠不會開放，如在華蕊中作惡，就可能退轉到六道中去了。這「六劫」究竟是指中劫呢？還是大劫呢？但絕不是小劫。故下品中生的衆生，在華蕊中住的時間較下品中生者爲更長。至於下品下生的衆生中，在華蕊中要經過十二大劫，八十個中劫爲一大劫，那末，下品下生的衆生，在華蕊中住的時間之長，可能達到天文數字了。在那麼長的時間內，還得勤修善業，否則華蕊不開，如果作惡，又得退轉爲六道了。這麼看來，往生西方極樂世界，豈是一件輕易的事。

#### 二、阿含經

佛在「善生經」中說：「……且而曦，坐六面之欲，如有四面垢惡之行，不能悔者，則是身死，精神當生惡道、地獄之中。「經中的所謂「悔」，就是悔過罪法：一是向佛前披陳過罪，是滅犯戒之罪。二是滅煩惱之性罪，三爲滅除中道之無明。「觀普賢經」上說：「若欲懺悔者，端坐念實相，象罪如霜露，慧日能消除。」又「心地觀經」上說：「若覆罪者，罪即增長，發露懺悔，罪即消除。」又「業報差別經」上說：「若人造重罪，作已深自責，懺悔更不造，能拔根本罪。」由這些引證的經文看，凡作了惡罪的衆生，必須先要消除惡業，「悔」是消除惡業最好的根本方法。唯有惡業「消除」，才能往生西方極樂世界，惡業不消除，就得「當生惡道，地獄之中」了。

佛在「大樓炭經」上說：「……我（指天神）用何等因緣得來生此（即生天）？即自說：『我用三事，實得生此，一者布施、二者持戒、三者棄惡。』是爲三……。」這經文中所說的「布施」、「持戒」是修善業，「棄惡」是消除惡業。生天尚且要修善去惡，西方極樂世界是佛土、是淨土，不修善、又不去惡，可以往生嗎？

佛在「業相應品鹽喻經」上說：「若使有人，作不善業，必受苦果、地獄之報，謂有一人，不修身、不修戒、不修慧、壽命甚短，是謂有人，作不善業，必受苦果、地獄之報。」是以，凡作不善業的人，必受苦果、地獄之報，唯有修身、修戒、修慧者，才能往生西方極樂世界。

#### 四、要往生，先消惡

上面舉出了佛說的經典要義，來說明往生西方極樂世界，必須惡業消盡。所以，不可以再提倡「帶惡業或潛藏惡業，可以往生。」了。

我們一生之中，作善、作惡的業力，都被紀錄在八識之中，自己對所作所爲，或許不察、或許忘記，但八識却一無所遺地代我們紀錄着，一點一滴都不會遺漏，也不會錯失，就如同今日的電腦一樣，資料一經輸入，就永遠留存電腦之中。八識中紀錄的業力，在臨命終時，成熟爲「種子」，有善種子、有惡種子。種子遇到了因緣，就會萌芽生長，如果往生西方極樂世界的衆生，能帶着惡種子去，或將惡種子潛伏着帶去，到了西方極樂世界，一旦惡種子萌芽、生長、發展，極樂世界豈不要被污染而成爲「非淨土」了嗎？到了那時，阿彌陀佛怎麼辦？他能將那污染極樂世界的罪惡衆生趕走嗎？如果真的趕走他，豈不破壞了「阿彌陀佛」慈悲的形象。因此，佛陀才建立了「因果律」，惡業未消或潛伏惡業的衆生，是進不了西方極樂世界的。

阿彌陀佛經過了無數的苦修，好不容易成佛，又以他宏大的願心，建設了一個有無比價值的西方淨土，以接引苦難的各方衆

生，往生其國，從此永不退轉，成就佛道。這個國土，在物質價值方面說，極樂國土內「有七寶池，八功德水，充滿其中。池底純以金沙布地。四邊階道，金、銀、琉璃合成。上有樓閣，亦以金、銀、琉璃、玻璃、磚磲、赤珠、瑪瑙而嚴飾之。池中蓮華，大如車輪，青色青光，黃色黃光，赤色赤光，白色白光，微妙香潔。……」這是一個多麼瑰麗堂皇的世界，在娑婆世界中，任何皇宮都不能比。在精神價值方面說，極樂國土內：「有種種奇妙雜色之鳥，白鶴、孔雀、鸚鵡、舍利、迦陵頻伽、共命之鳥，是諸衆鳥，晝夜六時，『出和雅音，其音演暢，五根、五力、七菩提分、八聖道分』如是等法。」是諸衆鳥，皆是阿彌陀佛，欲令法音宣流，變化所作。「微風吹動諸寶行樹，及寶網羅，出微妙音，譬如百千種樂，同時俱作，聞是音者，自然皆生念佛、念法、念僧之心。」「彼佛壽命，及其人民，無量無邊阿僧祇劫。」「極樂國土，衆生生者，皆是阿鞞跋致，其中多有一生補處，其數甚多，非是算數所能知之，」「其國衆生，無有衆苦，但受諸樂。」我們看看上面經文，阿彌陀佛將西方國土，建設成爲一個高度物質文明，高度精神文明的極樂世界，是那樣的莊嚴。往生其國的衆生，長壽無限，快樂至極。

阿彌陀佛爲了保護極樂國土中的所有衆生，他又建立了七重羅網，不使住在極樂國的衆生受到外來的打擾和侵害，這七重羅網除了爲娑婆世界惡業消除、善業增長、願生彼國的衆生，「網開一面」之外，對那些惡業未消、善業增長、願生彼國的衆生，防備很嚴，沒有一個人能成爲「漏網之魚」而溜進去。對於那想硬撞網羅的愚癡衆生，即使撞得頭破血流，阿彌陀佛仍會堅持他的「因果」法則。不會格外開恩。所以，我們娑婆世界及各天、各方的人民，還是老實一點吧！惡業消除，善業增長，發願往生，一心執持佛號，臨命終時，阿彌陀佛、觀世音菩薩、大勢至菩薩，自然現其身前，接引而去，萬人修，萬人去，總不會被遺忘的。

（完）

七十二年三月三日撰於淨室